PODRĘCZNIK UŻYTKOWNIKA

PRZENOŚNEJ ŁADOWARKI DO AKUMULATORÓW MINN KOTA 
MK105PE, MK 110PE
INTRUKCJA OBŁSUGI

Prosimy o szczegółowe zapoznanie się z niniejszym podręcznikiem. Johnson Outdoors Inc. nie ponosi odpowiedzialności za uszkodzenia akumulatorów i/lub systemów elektrycznych spowodowane nieprawidłowym korzystaniem z produktów naszej firmy.

BEZPIECZNE UŻYTKOWANIE

PROSIMY O ZACHOWANIE NINIEJSZYCH INSTRUKCJI

Niniejszy podręcznik zawiera ważne informacje na temat bezpiecznego używania ładowarki do akumulatorów Minn Kota.

UWAGA: NIEBEZPIECZEŃSTWO WYBUCHU GAZU

PRACA W BLISKIEJ ODLEGŁOŚCI OD AKUMULATORA KWASOWO-OŁOWIOWEGO JEST NIEBEZPIECZNA. AKUMULATORY ZAWIERAJĄ KWAS SIARKOWY I PRODUKUJĄ GAZY WYBUCHOWE. WYBUCH AKUMULATORA MOŻE SPOWODOWAĆ UTRATĘ WZROKU LUB POWAŻNE OPARZENIA. DLATEGO TEŻ, BARDZO WAŻNYM JEST, ABY PRZED UŻYCIEM ŁADOWARKI ZAPOZNAĆ SIĘ Z NINIEJSZYM PODRĘCZNIKIEM I STOSOWAĆ SIĘ DOKŁADNIE DO ZAWARTYCH W NIM INSTRUKCJI.

W CELU ZMNIEJSZENIA RYZYKA WYBUCHU AKUMULATORA, PROSIMY O ZASTOSOWANIE SIĘ DO PONIŻSZYCH INSTRUKCJI ORAZ ZALECEŃ PRODUCENTÓW AKUMULATORÓW DOTYCZĄCYCH WSZELKICH URZĄDZEŃ, KTÓRE ZAMIERZAJĄ PAŃSTWO UŻYWAĆ W BLISKIM SĄSIEDZTWIE AKUMULATORA. PROSIMY O ZAPOZNANIE SIĘ ZE ZNAKAMI OSTRZEGAWCZYMI NA TAKICH URZĄDZENIACH, SILNIKACH, MOTORACH LUB INNYM SPRZĘCIE, KTÓRY WYMAGA AKUMULATORA.
· Zastosowanie urządzeń nie zalecanych czy sprzedawanych przez Johnson Outdoors Inc. może grozić pożarem, porażeniem, uszkodzeniem ciała lub mienia.

· W celu ograniczenia ryzyka uszkodzenia wtyczki czy przewodu, przy odłączaniu akumulatora od ładowarki należy ciągnąć za wtyczkę, a nie za przewód.

· Nie należy używać przedłużacza, chyba że jest to absolutnie niezbędne. Użycie nieodpowiedniego przedłużacza może spowodować pożar lub porażenie prądem. Jeżeli zajdzie potrzeba użycia przedłużacza, należy upewnić się, że:

· Wtyki we wtyczce przedłużacza są tego samego rozmiaru, kształtu i w tej samej ilości, jak wtyki we wtyczce ładowarki;

· Przedłużacz jest odpowiednio podłączony i jest w dobrym stanie;

· Przewód drutowy w przedłużaczu ma następujące parametry:
minimalna zalecana średnica drutu (AWG) dla przedłużaczy o różnej długości używanych z ładowarką Minn Kota:


	· Długość kabla w metrach
	· 7,5
	· 5
	· 30

	· średnica AWG
	· 16
	· 14
	· 12




·  nie należy używać ładowarki z uszkodzonym przewodem lub wtyczką;

· nie należy używać ładowarki, jeżeli została uderzona, upuszczona lub uszkodzona w jakikolwiek inny sposób;

· nie należy rozmontowywać ładowarki. Nieprawidłowy montaż może spowodować porażenie prądem lub pożar;

· W celu ograniczenia ryzyka porażenia prądem należy wyłączyć ładowarkę z sieci przed jej czyszczeniem czy konserwacją. Odłączenie przewodów doprowadzających nie zmniejszy takiego zagrożenia.

· W celu ograniczenia ryzyka porażenia lub iskrzenia, nigdy nie należy stykać końcówek oczkowych, gdy ładowarka jest włączona do sieci lub podłączona do przedłużacza;

· Podłączenia zewnętrzne ładowarki muszą być zgodne z przepisami lokalnymi, krajowymi i federalnymi.

ŚRODKI OSTROŻNOŚCI

· pracując blisko akumulatora kwasowo-ołowiowego należy upewnić, się że inne osoby znajdują się w zasięgu naszego głosu lub wystarczająco blisko, aby udzielić pomocy.

· Należy zawsze mieć pod ręką świeżą wodę i mydło, na wypadek kontaktu skóry, oczu czy odzieży z kwasem akumulatora.

· Należy mieć na sobie ochronę oczu i odzież ochronną. Unikać dotykania oczu podczas pracy przy akumulatorze.

· W przypadku kontaktu skóry czy odzieży z kwasem, należy natychmiast wymyć je wodą z mydłem. Jeżeli kwas dostanie się do oka, należy natychmiast przepłukać oko pod bieżącą, zimną wodą przez co najmniej 10 minut, a następnie skorzystać z pomocy medycznej

· Nigdy nie należy palić, powodować iskrzenia lub zapalać ognia w pobliżu akumulatora, silnika, motoru czy innego sprzętu łatwopalnego czy wybuchowego.

· Należy wystrzegać się przed upuszczeniem metalowych narzędzi na akumulator. Może spowodować to iskrę lub zwarcie w akumulatorze lub innej części elektrycznej, co może doprowadzić do wybuchu.

· Należy zdjąć wszelką biżuterię, np. pierścionki, bransoletki, łańcuszki i zegarki przed rozpoczęciem pracy przy akumulatorze. Akumulator może wytworzyć prąd zwarciowy wystarczająco silny, aby stopić metal i spowodować silne oparzenia.

· Ładowarki Minn Kota należy używać wyłącznie dla ładowania i podtrzymywania akumulatorów 12 voltowych, sześcioogniwowych (50-130 amp/godz.), które są ZALANE/O MOKRYCH OGNIWACH, BEZOBSŁUGOWE I NASĄCZONE ELEKTROLITEM. Ładowarka nie jest przeznaczona jako źródło zasilania systemów elektrycznych niskiego napięcia w innym celu, niż ładowanie i podtrzymywanie akumulatorów. Nie należy jej używać do ładowania akumulatorów o suchych ogniwach, stosowanych powszechnie w sprzęcie gospodarstwa domowego. Akumulatory te mogą pęknąć i spowodować uszkodzenia ciała i mienia.

· Nigdy nie wolno ładować zamarzniętego akumulatora

PRZYGOTOWANIE DO ŁADOWANIA I PODTRZYMYWANIA AKUMULATORA

1. Jeżeli zajdzie potrzeba wyjęcia akumulatora z łodzi lub pojazdu w celu naładowania lub podtrzymania, zawsze należy najpierw wyjąć uziemioną końcówkę. Należy upewnić się, że wszystkie akcesoria na łodzi lub w pojeździe są wyłączone, aby nie spowodować łuku elektrycznego.

2. Należy upewnić się, że w pomieszczeniu, w którym ładujemy lub podtrzymujemy akumulator zapewniona jest dobra wentylacja. Gaz można usunąć za pomocą wachlarza zrobionego z dykty lub innego materiału niemetalowego.

3. Należy wyczyścić końcówki akumulatora. Uważać, aby do oczu nie dostały się cząsteczki rdzy.

4. Dolać wody destylowanej do każdego ogniwa akumulatora do poziomu określonego przez producenta. Pomoże to pozbyć się nadmiaru gazu z ogniw. Nie wolno ich przepełnić. Należy zapoznać się z zaleceniami producenta i UPEWNIĆ SIĘ, ŻE WSZYSTKIE ZAKRĘTKI ZOSTAŁY PONOWNIE ZAŁOŻONE NA OGNIWA, aby uniknąć parowania wody. Jeżeli nie zamkniemy ogniw po napełnieniu wodą, woda z czasem wyparuje. W przypadku akumulatorów bez nakrętek, należy ściśle trzymać się instrukcji producenta.

ŚRODKI OSTROŻNOŚCI PRZY PODŁĄCZANIU DO PRĄDU STAŁEGO

1. Przewody prądu stałego wytwarzanego przez ładowarkę zaprojektowano w celu tymczasowego podłączenia do akumulatora.

2. Przewody prądu stałego należy podłączać i rozłączać wyłącznie po wyłączeniu przewodu prądu zmiennego z gniazdka.

3. Przy podłączaniu zacisków do akumulatora, czarny przewód 12 voltowy należy podłączyć do elektrody ujemnej, a czerwony przewód 12 voltowy – do elektrody dodatniej.

NIEBEZPIECZEŃSTWO: NIE WOLNO PRZERABIAĆ ZAŁĄCZONEGO PRZEWODU CZY WTYCZKI PRĄDU ZMIENNEGO – JEŻELI NIE PASUJE DO KONTAKTU, TAKI KONTAKT MUSI ZAINSTALOWAĆ WYKWALIFIKOWANY ELEKTRYK. NIEPRAWIDŁOWE PODŁĄCZENIE MOŻE SPOWODOWAĆ PORAŻENIE PRĄDEM.

KONSERWACJA / CZYSZCZENIE / PRZECHOWYWANIE

UWAGA: 

W CELU OGRANICZENIA RYZYKA PORAŻENIA PRĄDEM, NIE WOLNO DOKONYWAĆ ŻADNYCH NAPRAW KONSERWACYJNYCH, OPRÓCZ TYCH, KTÓRE OPISANO W INSTRUKCJI.

INSTRUKCJA:

1. Sprawdzić, czy ładowarka nie jest zabrudzona, zatłuszczona, skorodowana itp. Wyczyścić suchą szmatką.

2. Gdy ładowarka nie jest w użyciu, przewody należy owinąć wokół jej podstawy, aby zapobiec ich uszkodzeniu.

3. Jeżeli przewód lub wtyczka ulegną uszkodzeniu, można skontaktować się z Działem Napraw Minn Kota w celu uzyskania informacji o możliwości naprawy, albo wyrzucić ładowarkę. Uszkodzone przewody i wtyczki mogą spowodować porażenie prądem.

4. Ładowarkę należy przechowywać w suchym i czystym miejscu.

GDZIE MOŻNA UŻYWAĆ ŁADOWARKI

Akumulatory znajdujące się na łodziach należy wyjąć i ładować na lądzie (ładowarka nie jest przeznaczona do pracy w wilgoci i nie jest wodoodporna. W celu ładowania akumulatora na łodzi należy użyć ładowarki pokładowej).

Zarówno przewód doprowadzający prąd zmienny, jak i przewody odprowadzające prąd stały mają 1,8 m długości. Należ upewnić się, że przewody prądu stałego dosięgają akumulatora, przewód prądu zmiennego – źródła zasilania. Nie wolno przedłużać przewodów przez splatanie, ponieważ spowoduje to utratę rocznej gwarancji.

Pomimo, że ładowarka Minn Kota jest w stanie działać w wysokiej temperaturze otoczenia, należy zapewnić minimum po 15 cm wolnej przestrzeni po obu stronach urządzenia, w celu zapewnienia prawidłowego obiegu powietrza i chłodzenia, co umożliwi optymalne działanie ładowarki.

PODŁĄCZANIE ŁADOWARKI MINN KOTA MK 105 P, MK 110P

ŁADOWARKA DO AKUMULATORÓW
Urządzenie przeznaczone jest do ładowania i podtrzymywania tylko jednego 12 voltowego akumulatora kwasowo-ołowiowego. Ponieważ ładowarka jest niezależnie uziemiona i izolowana elektrycznie, można jej używać bez potrzeby odłączania akumulatora od wyłączników czy przewodów. Należy po prostu podłączyć przewody odprowadzające od ładowarki do akumulatora (czerwony przewód do elektrody dodatniej, a czarny do ujemnej). Zobacz diagram.

1. Podłączyć przewody prądu stałego:

Przewód prądu stałego należy najpierw podłączyć do akumulatora. W tym celu należy podłączyć zacisk czerwone przewodu (+) do akumulatora, a następnie zacisk przewodu czarnego (-).

2. Podłączyć urządzenie do prądu i włączyć. 

UWAGA:

NALEŻY UPEWNIĆ SIĘ, ŻE ŁADOWARKA JEST WYŁĄCZONA I ODŁĄCZONA OD PRĄDU, A NASTĘPNIE PODŁĄCZYĆ PRZEWODY PRĄDU STAŁEGO AKUMULATORA, PRZED PODŁĄCZENIEM URZĄDZENIA DO PRĄDU ZMIENNEGO.

Po podłączeniu do prądu zmiennego i włączeniu ładowarki, powinna zapalić się zielona dioda. Gdy podłączymy akumulator, powinny zapalić się czerwone, zielone lub czerwone diody. Jeżeli zapali się żółta dioda, oznacza to że ładowarka jest podłączona prawidłowo i ładuje akumulator. Jeżeli zapali się zielona dioda, oznacza to, że akumulator jest naładowany w 90% i jest w fazie podtrzymywania. Jeżeli zapali się dioda czerwona, a akumulator jest podłączony, należy natychmiast odłączyć ładowarkę od źródła prądu zmiennego i sprawdzić, czy odpowiednio podłączony został prąd stały (przewód czerwony – do elektrody dodatniej, a czarny do ujemnej) i że nie nastąpiło zwarcie spowodowane elementem metalowym lub innym, przewodzącym prąd. Jeżeli urządzenie jest prawidłowo podłączone do akumulatora i nie nastąpiło zwarcie, należy odłączyć ładowarkę od źródła prądu zmiennego i następnie odłączyć przewody prądu stałego od akumulatora, a potem zadzwonić do działu wsparcia technicznego Minn Kota.

Jeżeli ładowarka jest podłączona do akumulatora, podłączona do prądu zmiennego i włączona wyłącznikiem sieciowym, a żadna dioda się nie pali, należy sprawdzić, czy ładowarka jest prawidłowo podłączona do prawidłowo działającego gniazda sieciowego 230 VAC.

DIODY:

CZERWONA: sygnalizuje zwarcie, odwrotną biegunowość (ładowarka podłączona do akumulatora odwrotnie) lub zbyt niskie napięcie akumulatora (poniżej 8 v). Jeżeli  DIODA CZERWONA świeci się, gdy podłączony jest akumulator, należy natychmiast odłączyć urządzenie od prądu zmiennego i sprawdzić połączenia z akumulatorem. DIODA CZERWONA zaświeci się również, gdy akumulator nie jest podłączony do przewodów prądu stałego.

ŻÓŁTA: wskazuje, że ładowarka akumulatora jest w trybie pełnego ładowania. Ładowanie pełne zakończy się, gdy akumulator będzie naładowany w ok. 90%.

ZIELONA: Wskazuje, że akumulator jest naładowany w ponad 90% i że jest w fazie podtrzymywania. Gdy akumulator zostanie całkowicie naładowany, ZIELONA DIODA będzie świecić się dalej, aż do momentu odłączenia akumulatora.

UWAGA: ŁADOWARKA AKUMULAORA NIE BĘDZIE DZIAŁAĆ, JEŻELI AKUMULATOR JEST USZKODZONY LUB WYŁADOWAŁ SIĘ DO PONIŻEJ 8 VOLTÓW.
SPECYFIKACJA:

	MODEL
	VOLT
	ILOŚĆ KANAŁÓW
	(amps)
	PRZEWODY WCHODZĄCE
	PRZEWODY 

WYCHODZĄCE
	ROZMIAR

Dł x Szer Wys

(cm)
	WAGA

(kg)
	MOC

WEJSĆIOWA 

(230 VAC, 50Hz)

	MK105PE
	12
	1
	5
	0,75mm^2-1.8m
	16AWG-1.8.
	13x18x16,5
	1,5
	0,4 A

	MK110PE
	12
	1
	10
	0,75mm^2-1.8m
	16AWG-1.8.
	18x23x20
	3
	0,8 A


MOC WEJŚCIOWA 230 VAC

PRZEWÓD CZARNY (-)

PRZEWÓD CZERWONY (+)

AKUMULATOR 12 VOLTOWY

GWARANCJA OGRANICZONA ROCZNA:

Normark Polska gwarantuje pierwotnemu kupującemu, że ładowarka Minn Kota® jest wolna od wad materiałowych i jakości wykonania, które mogą wystąpić w ciągu jednego (1) roku od daty zakupu. Normark Polska może zdecydować o bezpłatnej naprawie lub wymianie wszelkich części, które uległy uszkodzeniu w okresie objętym niniejszą gwarancją. Taka wymiana lub naprawa stanowi jedyną formę odpowiedzialności Normark Polska i jedyny środek zaradczy kupującego w przypadku złamania niniejszej gwarancji.

Niniejsza gwarancja ograniczona nie obejmuje ładowarek używanych w celach komercyjnych, ani zużycia wynikającego z normalnej eksploatacji, skaz, które nie mają wpływu na działanie ładowarki lub uszkodzeń spowodowanych w wyniku wypadku, nieprawidłowego używania, zmian, modyfikacji, złego obchodzenia się lub nieprawidłowej konserwacji. Koszt konserwacji czy wymiany niewadliwych części ponosi kupujący.

W celu skorzystania z usług gwarancyjnych należy wysłać ładowarkę oraz dowód pierwotnego zakupu (z datą zakupu) do NORMARK POLSKA Sp. z o.o. 05-092 ŁOMIANKI ul. Długa 30.
NINIEJSZA GWARANCJA OGRANICZONA JEST JEDYNĄ GWARANCJĄ. ŻADNA GWARANCJA DOROZUMIANA, DOTYCZĄCA NP. MOŻLIWOŚCI SPRZEDAŻY CZY MOŻLIWOŚCI ZASTOSOWANIA W OKREŚLONYM CELU, NIE BĘDZIE OBOWIĄZYWAĆ DŁUŻEJ NIŻ JEDEN ROK OD DATY ZAKUPU. NORMARK POLSKA NIE PONOSI ŻADNEJ ODPOWIEDZIALNOŚCI ZA SZKODY PRZYPADKOWE, WTÓRNE CZY SZCZEGÓLNE. 

